

浅谈有效开展初中体育特色大课间活动的策略

郭金龙

(盘锦市第一完全中学, 辽宁 盘锦 124010)

摘要: 中小学生体质健康状况, 目前已经成为社会各界关注的重点, 针对学生在校期间, 体质健康存在的不足, 在校园中要形成有特色的体育大课间活动, 调动学生积极性, 提高师生身体素质, 塑造学校体育品牌意识, 为完善学校体育特色大课间活动奠定基础。

关键词: 初中体育; 特色大课间; 开展策略

为增强青少年的体质, 对深入贯彻党和国家的教育方针, 牢固树立健康快乐一小时的思想, 引导学生积极参加各项体育活动, 不仅锻炼了身体, 增强了体质, 还对紧张的学习压力起到缓解作用, 从而为学生的身体素质、发展智力、培养品德奠定坚实基础, 促进学生的和谐健康发展。

一、开展体育特色大课间的意义

(一) 有利于实施体育锻炼一小时的活动

大课间体育活动, 是贯彻落实学生在校每天体育运动一小时一项重要内容, 它是缓解师生压力, 放松紧张心情, 调节学生学习节奏, 增强师生体质的有效手段。学生只有强健的体魄, 学生坚持锻炼一小时, 阳光体育锻炼给师生们带来了运动的快乐。

(二) 有利于培养健康审美情趣

坚持我运动, 我快乐, 我健康的思想, 制定体育大课间的计划与方案, 系统全面的规划处学生大课间活动的时间、地点、方式、内容, 适度的体育锻炼, 不仅能提升学生的体育素养, 也是培养学生个性发展的重要途径, 改善学生的健康状况, 丰富多彩的大课间活, 内容丰富, 源于生活, 使得学生们的审美感大大提高, 学生知晓了身体的锻炼不在一朝一夕。

(三) 有利于展示学校校风校貌

大课间活动的开展, 不只是为了落实国家政策, 最重要的是提高学生心理与身体素质为目的, 大课间体育活动彰显了校园文化建设, 体现了学校的校风校貌, 也是师生团结向上的精神再现, 体育大课间活动有序开展, 反映了学校管理井然有序, 师生的精神面貌健康向上, 大课间活动不仅是对紧张的室内学习的一种放松, 也能培养学生克服困难的坚强意志, 给校园赋予了生机和活力, 同时也丰富了校园的生活, 提升了学校整体精神面貌。

二、开展体育大课间的现状

(一) 重视不够

随着新课改背景下初中教学要求的不断改进, 课堂教学改革不断深入, 但是有的学校在大课间活动方面, 依旧采用旧的教学理念, 对于开展大课间活动重视不够, 认为学习理论文化课更重要, 学好语数英理化, 是学生最重要的任务, 大课间活动可有可无, 大课间活动流于形式, 这样的落后的思想, 对学生积极参与大课间体育活动起到了阻碍作用。

(二) 活动项目单一

目前体育大课间活动出现活动单一现象, 只是每天的广播体操, 跑步也是每天重复着跑圈, 学生对大课间产生了厌倦, 积极性不高, 有时学生找各种借口请假不上大课间的现象。

(三) 活动场地及器材小

学校的占地面积有限, 大课间活动场地受到限制。有些体育器材都陈旧, 不能满足学生锻炼身体的基本需求, 还有的学校体育器材存在安全隐患, 有的体育器材形同虚设, 阻碍了学生利用体育器材锻炼身体的进程。

(四) 活动缺乏创新

有的学校对体育大课间没有制定严密的方案与计划, 缺少管

理制度, 有的师生对大课间活动不理解, 大课间活动的内容少, 缺乏创新活动, 大课间组织活动可操作性不强, 师生对课间活动的形式不感兴趣, 参与活动的兴致不高, 忽视了对学生的情感教育与审美意识的培养。

(五) 受家长与社会的影响

有些家长受社会及陈旧思想的影响, 对学生的学习成绩比较重视, 参加体育活动感觉是没用的, 家长们认为体育锻炼是太耽误学生的学习时间, 认为体育再好, 学习成绩上不去, 也考不上理想的重点高中。由于家长与社会的影响, 学生的参加体育锻炼的兴趣减少。

三、体育大课间活动的内容

一般来说, 体育大课间活动的内容包括统编内容与自选内容两种:

一种是统编内容, 即包括国家统编内容和地方统编内容两部分。国家统编内容是教育部组织编排的项目; 地方统编内容则是根据地区的实际情况规定的内容。

大课间活动的自选内容是根据本校的实际情况, 依据学习的器材设备, 根据教师能力, 来具体制定活动内容, 可以包括篮球操、韵律操、跳绳、校操、踢毽子、各种趣味游戏等等。

四、开展体育特色大课间的策略

(一) 树立正确的体育观念

学习要重视体育大课间活动, 要制定翔实的体育锻炼活动计划, 要多给学生进行心理辅导, 培养学生热爱体育运动的意识, 培养学生我健康, 我快乐的理念, 养成踊跃参加大课间锻炼习惯, 树立终身参加体育锻炼的意识, 提升自身素质及健康的体魄。

例如: 要利用班会、团会或者自习时间, 给学生讲解关于体育锻炼的好处, 在班会上, 让通过体育锻炼强身健体做得好的学生给大家讲解他自己的故事, 身体力行的方式, 给同学树立榜样, 榜样的力量是无穷大的; 班级也可以通过比赛, 让学生感受体育锻炼的乐趣, 从而让学生们爱上体育锻炼、学会体育锻炼; 也可以请专家, 到学校给学生们讲座, 学习其他省市区的体育活动的给我们带来的益处, 大课间活动给我们好好学习奠定了坚实的基础, 利用好时间锻炼身体, 是对我们学习起到有力的保障。

又如: 在上体育课或者大课间时, 调动学生爱好上大课间, 积极参与活动的热情, 开展丰富多彩的活动, 比如通过大课间时间, 开展拔河比赛, 学生的积极性就非常高, 不让去参与都不行, 各个你追我赶地跑到操场上去参与活动, 不是参赛的学生也去助威呐喊, 不但转变边了学生的锻炼身体的观念, 也产生了班级的凝聚力, 树立了团结协作的精神, 为形成良好的班风奠定基础。

(二) 提高体育教师的素质

现代社会的发展和教育事业发展, 需要体育教师具备创造性素质, 具有进取心, 有美感、自我调节能力, 只有这样, 才能完全胜任体育大课间的任务, 在新形势, 为了适应新课改的理念及体育大课间的活动发开展, 体育教师要在德、识、才、学等方面提高自身能力。其表现如下:

1. 要有进取心。体育教师从事的是复杂重要的育人工作，要树立勇于进取的信念，促使自觉努力地做出成绩，完成社会赋予的使命。例如：体育教师要热爱体育教学工作，要有健康的、乐观的、积极向上的心理状态，要认真学习体育理论与知识，完善个人品德，要有旺盛的求知欲和强烈的好强心，只有这样才能完成作为体育教师的伟大使命。

2. 要有美感。体育教学中要注意对学生进行美感和审美观的教育，体育教师的美感能力对于学生的美育发展起着关键作用，因此，提升体育教师的美感尤为重要，这种良好的美感有助于传递给学生，为学生树立积极向上的人生观、世界观奠定基础。

3. 要有自我调节能力。体育教师要努力培养自我调节能力，在教学中要善于控制情绪，使教学在优美的气氛中进行。体育教师的协调任务包括工作方面的协作和思想感情的融洽，良好的自我调节，可以使体育教师在教学过程中充分发挥自身的能动性，减少外界的干扰，要做到与学生即在教与学上的协作，又要在思想感情上与学生进行交流，懂得学生的所需，从而完成各类体育项目的教学任务。

4. 要有勇气和独创性。现代社会的发展和教育事业发展，需要体育教师具备创造性素质，才能在体育教学上，体育科研方面有所作为。要培养体育教师敢于冲破旧的传统观念，具有创新精神与实际能力，在体育教学及各类大课间活动中，敢于提出非凡的见解，弃旧图新，只有这样才能适应丰富多彩的体育教学与形式各样的体育大课间，要思想通畅，触类旁通，别开生面，积极吸收现代教学论的最新研究成果，创出符合当代教育发展的新的体育教学方法，设计出适合学生的个性发展的活动形式，体育教师具有的以上素养，是体育教学质量取得提高的重要保证。

5. 要有洞察力。对事物善于观察，能抓住事物本质和带倾向性的问题的功能。体育教师的洞察力表现在教学中，能及时发现带有全局性的问题或共性问题，并能分析问题的关键所在，这对于搞好教学改革，提高教学质量，具有重要作用。例如，在上体育课或者大课间或者是比赛时，要注意观察学生的表情、行动、心理状态、语言等等活动，因为体育教师面临的是各式各样的学生，每个学生在运动前后表现的状态是不一样的，作为体育教师，我们要有这种洞察力，要及时发现学生的表现，一旦出现特出情况，马上采取措施，以确保学生身心安全，这也是作为体育教师必须具有的素养。

6. 要有良好的心理素质。没有良好心理素质的教师，就不能培养出具有良好素质的学生，随着当前体育教学改革发展，体育教育要求体育教师具备良好的心理素质。体育教师应该积极学习心理健康知识，经常跟学校的心理咨询师取得联系，在教育及指导大课间期间，要运用科学的方法，健康素养来指导学生，并在学习同时，也要多提高自己的心理素质，为塑造一个现代体育教师的光辉形象而努力。

（三）开展丰富多彩的大课间活动

目前大课间活动，已经是学校工作的重要组成部分，体育活动大课是学校的窗口，代表了学校的形象。要积极拓展大课间活动的内容和形式，开展涉及的范围广、形式多样的活动，要调动学生的锻炼身体的思想，组织全体学生参加科学健康、丰富多彩、生动活泼的体育活动。

根据学校的实际情况及学生的兴趣爱好，要开展以促进学生德智体美劳全面发展的活动，又能调动学生积极性的丰富多彩的大课间活动。

例如，本着“尊重个性，全面发展”的办学特色，通过组织多种活动，使学生可以根据自己的兴趣和爱好，自主地选择地参加篮球、足球、舞蹈、书法、羽毛球、网球、排球、健美操、田

径等方面活动，以发展学生们的兴趣和特长。

又如：开展“大课间活动”评比，如篮球赛、排球赛、拔河比赛、趣味体育活动等等，可进行“菜单选择式”课间操操作模式，促进课间操活动更加科学化，多样化，规范化方向发展，提高大课间的实效性，锻炼学生的意志品质，又能培养学生们团结协作，互帮互助的精神，更好地实现特色发展，推动大课间活动再上一个新台阶。

为了推广开展“阳光伙伴系列活动”，通过教研培训、现场会等形式进一步普及花样跳长绳的经验，促进全校一体化发展，学校应有意识创设师生共同参与的群体活动文化氛围。让阳光洒满校园，让阳光体育运动留给学生愉快的回忆。

通过组织多种多样的大课间活动，使他们课内所学到的知识得到巩固和加深，同时获得更多展示的平台，增强自信心和表现力，为他们掌握课内基础知识提供广阔的智力背景，丰富的大课间校园生活，不仅可以使学生开阔视野，丰富知识，增长智慧，激发学习兴趣，学生们受到良好的思想品德教育，使他们锻炼了身体，生活愉快，身心健康，而且有助于学生巩固课内所学知识，强化学生的兴趣特长，培养学生的创新精神和实践能力。

（四）完善大课间活动考核制度

为了更好地完成师生课间活动，巩固大课间活动成果，不断提高大课间活动的质量，增强学生身体素质，要特制定考核细则。即间操学生列队集合曲响之前，班主任必须到达本班能班级位置督促整队，要以身作则，认真管理，体育教师到达所负责区域检查考核，间操、跑步课结束后，班主任跟随班级队伍，纠正走步动作，体育教师及时指导，要求无提前回教学楼现象。

例如：要经常开展大课间操的比赛活动，可以分为不同的年部，不同的比赛项目，也可以是全校七八九都是一样的比赛项目，要制定比赛的规则，即要求全班全员参加，比赛是有自选动作还有规定动作，评委来自于学校体艺处人员及校级领导及中层干部，比赛时要以年部为单位，最后评选出一二三等奖，比评选出精神文明奖，通过此项活动，锻炼了学生们的意志，培养了学生们的积极荣誉感，展现了团结协作与互帮互学，比学赶超的精神状态。

又如：制定大课间跑步制度，对参加跑步人数、班主任参与程度、跑的是否整齐划一、是否有班训等等，通过这些制度的制定，目的就是想让师生积极参加大课间，也是为了更好的体育锻炼，为保证大课间质量做了铺垫。

（五）制定大课间安全管理制度

在大课间活动过程中，制定活动安全预案，安全管理落实到人，对学生加强安全教育培训，确保体育活动在安全有序的环境总完成。

例如：在大课间活动期间，必须要有安全预案，以来保证大课间一旦出现特出情况，能立即采用措施，确保师生在安全的环境中顺利的活动。在学生上大课期间，学校也要求校医必须到操场指定位置，为发生特殊情况的师生及时服务，确实大课间活动安全有序地开展。

综上所述，随着素质教育的不断推进，开展体育大课活动，已经是学校工作一个重要方面，他不仅能环节学生的学习的紧张压力，还能锻炼学生的身体，丰富的体育大课间活动，同时也丰富了校园的生活，提升了学校生机与活力。

参考文献：

- [1] 林明峰. 注重大课间活动组织提升初中生体育素质 [J]. 考试周刊, 2019 (88) : 116-117.
- [2] 薛刚亚. 初中体育大课间活动的优化与创新策略研究 [J]. 新智慧, 2021 (03) : 9-10.
- [3] 仲兆仓, 仲崇柱. 小学大课间活动模式实践与创新的几点思考 [J]. 运动, 2013 (63) .